
1) définition et typologie des réductions

1-1) déf

en vue d'augmenter les quantitées vendues et/ou fidéliser la clientèlle,

1--2) typologie des réductions

1-2-1) les réductions commerciales

a) le rabais c'est une baisse de prix accordés en cas de défaut de qualité et/ou

b) la remise c'est une baisse de prix accordés si les quantitées sont importantes

c) la ristourne

1-2--2) les réductions financières

c'est une réduction accordée si le client paye cash

le calcul des réductions se fait en cascades de la manière suivante:

reste 2 = reste 1 -remise

exemple

100*1000 100 000,00

99 000,00

99 000-0,005*99 000 98 505,00

96 534,90

NF=NC-escompte= 96534,9-96534,9*0,01 95 569,55

remarque: la TVA s'applique sur net financier,

régle 1: 

régle 2:

NC Débité NC Crédité libellé Débit Crédit

date

380 NC x

44566 TVA x

512 ou 53 NF+TVA x

768 escompte x

facture N

30 x

380 x

BES N

enregsitre les opérations avec le Net Commercial

l'escompte est enregsitré comme un produit pour l'achteur dans le compte 768,

il s'enregistre  comme une charge pour le vendeur dans le compte 668,

l'enregistrement d'un achat avec réductions se fait comme suit:

3) Le traitement comptable des réductions

3-1) les réductions sur facture de doit: on appel les réductions sur facture de doit les 

réductions accordées au moment de la vente, c'est-à-dire, sur la facture de doit,

dans ce cas il faut observer deux régles pour enregsitrer les opérations:

les réductions commerciales ne sont pas enregistrables, c'est-à-dire, on 

montant brut = prix*quantitées =

reste 1 = MB-rabais = 100 000-0,01*100 000

reste2= reste1-remise=

98505-98505*0,02NC= reste 2-ristourne =

2) régle de calcul des réductions

une facture comprend les éléments suivants; p 100 DA/unité, quantitées 1000 u

rabais 01%, remise 0,5%, ristourne 02%, escompte 01%,

montant brut = prix* quantitées

reste1= p*q-rabais

net commercial (NC) = reste2- ristourne

net financier ( NF)= NC -escompte,

c'est une baisse de prix accordée sur un intervalle de temps 

( en général une année) si les achats du'n clients dépassent  

les quantitées habituelles ou fixées à l'avance,

les réductions sont des abbtements de prix accordés apr le vendeur 

a) l'escompte de règlement: 

ou avant la fin du délai accordé,

résumé chapitre 03; les réductions

retard de livraison ou erreur sur la marchandise livrée,



NC Débité NC Crédité libellé Débit Crédit

date

512/53 NF+TVA x

668 escompte x

700 NC x

44571 TVA x

facture N

600 x

30 x

BSS

chez l'acheteur

NC Débité NC Crédité libellé Débit Crédit

date

380 NC 96 534,90

44566 TVA 18 341,63

512 ou 53 NF+TVA 113 911,18

768 escompte 965,35

facture N

NC Débité NC Crédité libellé Débit Crédit

date

512/53 NF+TVA 113 911,18

668 escompte 965,35

700 NC 96 534,90

44571 TVA 18 341,63

facture N

régle 1: 

régle 2:

NC Débité NC Crédité libellé Débit Crédit

date

380 MB x

44566 TVA x

512 ou 53 NF+TVA x

facture N

le client et dans le débit du compte 709 chez le vendeur,

l'escompte est enregsitré comme un produit pour l'achteur dans le compte 768,

il s'enregistre  comme une charge pour le vendeur dans le compte 668,

l'enregistrement d'un achat sans réductions se fait comme suit:

chez le vendeur

3-1) les réductions sur facture de doit: on appel les réductions sur facture de doit les 

réductions accordées aprés de la vente, c'est-à-dire, sur la facture d'avoir,

dans ce cas il faut observer deux régles pour enregsitrer les opérations:

le total des réductions commerciales s'enregistrent dans le crédit du  compte 609 chez

l'enregistrement d'une vente  avec réductions se fait comme suit:

exemple: l'exemple précédent s'enregistre comme suit:



après l'achat le client reçoit la facture d'avoir et le remboursement, l'enregistrement comme 

suit:

NC Débité NC Crédité libellé Débit Crédit

date

512/53 R+R+R+Escomlpte+TVAx

44566 TVA x

768 escompte x

609 R+R+R x

facture d'avoir N

NC Débité NC Crédité libellé Débit Crédit

date

512/53 MB+TVA x

700 MB x

44571 TVA x

facture N

suit:

NC Débité NC Crédité libellé Débit Crédit

date

709 R+R+R x

44571 TVA x

668 escompte x

512/53 R+R+R+TVA+escompte x

facture d'avoir N

facture 1 facture 2

mb 100 000 mb 100 000 total avoir 4 700,74

TVA 19% 19 000,00 rabais 01% 1 000,00

total TTC 119 000 reste 1 99 000

remise 01% 990

NC 98 010

escompte 02% 1 960,20

total RC 1 990,00

total R 3 950,20

avoir TVA 750,538

travail à faire: enregistrer les opérations chez l'entreprise et chez le client,

exemple: une entreprise réalise les 2 opérations suivantes:

02/01: vente par banque de marchandises pour 100 000 DAHT, TVA 19%, sortie de stock le même

 jour, coût d'achat des marchandises vendues 75 000 DA ( facture 1, chèque 1,  BSS 1),

15/01: , suite à cette vente du 02/01, l'entreprise décide d'accorder à son client sur facture d'avoir

les réductions suivantes: rabais 01%, remise 01%, escompte 02%, rembousrement par caisse 

( facture d'avoir 1, BC 1)

l'enregistrement d'une vente sans réductions se fait comme suit:

après la vente le fournisseur reçoit la facture d'avoir et le remboursement, l'enregistrement comme 



le journal de l'entreprise: 

NC Débité NC Crédité libellé Débit Crédit

02-janv

512 MB+TVA 119 000,00

700 MB 100 000,00

44571 TVA 19 000,00

facture 1

600 coût d'achat 75 000,00

30 TVA 75 000,00

BSS1

709 R+R+R 1 990,00

44571 TVA 750,54

668 escompte 1 960,20

53 caisse 4 700,74

facture d'avoir 1 BC 1

NC Débité NC Crédité libellé Débit Crédit

02-janv

380 MB 100 000,00

44566 TVA 19 000,00

512 MB+TVA 119 000,00

facture 1

30 coût d'achat 100 000,00

380 achats 100 000,00

BES1

53 R+R+R+escompte+TVA 4 700,74

609 R+R+R 1 990,00

768 escompte 1 960,20

44566 TVA 750,54

facture d'avoir 1 BC 1

le journal du client: 



c'est une baisse de prix accordée sur un intervalle de temps 

( en général une année) si les achats du'n clients dépassent  

les quantitées habituelles ou fixées à l'avance,

les réductions sont des abbtements de prix accordés apr le vendeur 

retard de livraison ou erreur sur la marchandise livrée,


